

Με 550 συμμετέχοντες ηλικίας 18 έως 45 ετών από εννέα χώρες διεξήχθη η έρευνα για την εκπαίδευση των Ρομά, στο πλαίσιο του προγράμματος PAL.

Του Αλέξανδρου Φωτιάδη

Μόλις το 20% των ερωτηθέντων στην έρευνα δηλώνει ότι συνέχισε στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, με το ποσοστό να αυξάνεται στο 50% για τους νεαρούς Ρομά ηλικίας 18-24 ετών. Παράλληλα, το 74% των Ρομά που συνεχίζουν τις σπουδές τους στη δευτεροβάθμια θεωρούν ότι αυξάνουν τις πιθανότητες εύρεσης εργασίας, ενώ το 35% έχει βιώσει κοινωνικό ρατσισμό κατά την εύρεση εργασίας και το 25% κατά τη διάρκεια της δουλειάς του, σύμφωνα με τα πορίσματα της έρευνας.

Οι συμμετέχοντες προέρχονταν από την Ελλάδα, το Βέλγιο, την Ιταλία, την Ισπανία, τη Γαλλία, τη Σλοβενία, τη Δημοκρατία της Τσεχίας, την Ουγγαρία και τη Ρουμανία, ενώ τα πορίσματα της έρευνας απέδειξαν ότι τα οικονομικά προβλήματα και οι οικογενειακές υποχρεώσεις δεν επιτρέπουν στους Ρομά την ολοκλήρωση των σπουδών τους, όπως και ότι οι προκαταλήψεις εντός κι εκτός των σχολικών μονάδων αποτελούν συχνό φαινόμενο, ιδιαίτερα μεταξύ συνομηλίκων.

Παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη, η εκπρόσωπος του ελληνικού εταίρου του προγράμματος "ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΕ", Ελευθερία Πήτα, τόνισε ότι "η πλειονότητα των ερωτηθέντων διαμένει σε ιδιόκτητα ή ενοικιαζόμενα διαμερίσματα, δηλώνει ότι έχει πολύ χαμηλό εισόδημα και είναι γηγενείς". Προσέθεσε δε ότι "οι περισσότεροι Ρομά με ανώτατη εκπαίδευση είναι από την Ουγγαρία, ενώ σε αντίθεση η Ελλάδα έχει υψηλό ποσοστό (48%) από Ρομά που δεν έχουν πάει σχεδόν ποτέ σχολείο".

Η έρευνα διεξήχθη στο πλαίσιο του προγράμματος PAL, ενός ευρωπαϊκού έργου με στόχο την καταπολέμηση των διακρίσεων και του αντι-αθιγγανισμού στον τομέα της εκπαίδευσης και της απασχόλησης στην ΕΕ, και παρουσιάστηκε στη Θεσσαλονίκη από την "ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΕ". Το έργο έχει διάρκεια δύο ετών και η χρηματοδότηση για την εκπαίδευση 50 εκπαιδευτικών και 100 Ρομά σε τρόπους εύρεσης εργασίας αγγίζει τα 60.000 ευρώ.

"Στόχος του έργου είναι να προσφέρει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση που θα ενισχύσει την πρόσβαση των Ρομά στην εκπαίδευση και την εργασία, θα επιταχύνει την ενσωμάτωσή τους στον κοινωνικό ιστό και θα ευαισθητοποιήσει την κοινωνία κατά των διακρίσεων και του ρατσισμού", τόνισε ο Κώστας Κωνσταντίνου, επίσης εκπρόσωπος της εταιρείας.

Τα ευρήματα ευρωπαϊκής έρευνας του προγράμματος PAL

Οι νεαροί Ρομά θέλουν να προχωρούν στο σχολείο



Ο Θοδωρής, δεκατριών ετών Ρομά από τον Δενδροπόταμο, κέρδισε πρόσφατα μία υποτροφία για το κολέγιο Ανατόλια της Θεσσαλονίκης, χαρίζοντας πολλά χαμόγελα στους υπεύθυνους από τον "Φάρο του Κόσμου".

Παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα σε συνέδριο στη Θεσσαλονίκη, η εκπρόσωπος του ελληνικού εταίρου του προγράμματος "ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΕ", Ελευθερία Πήτα, τόνισε ότι "η πλειονότητα των ερωτηθέντων διαμένει σε ιδιόκτητα ή ενοικιαζόμενα διαμερίσματα, δηλώνει ότι έχει πολύ χαμηλό εισόδημα και είναι γηγενείς". Προσέθεσε δε ότι "οι περισσότεροι Ρομά με ανώτατη εκπαίδευση είναι από την Ουγγαρία, ενώ σε αντίθεση η Ελλάδα έχει υψηλό ποσοστό (48%) από Ρομά που δεν έχουν πάει σχεδόν ποτέ σχολείο"

ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ ΘΟΔΩΡΗ

Ο Θοδωρής, δεκατριών ετών Ρομά από τον Δενδροπόταμο, κέρδισε πρόσφατα μία υποτροφία για το κολέγιο Ανατόλια της Θεσσαλονίκης, χαρίζοντας πολλά χαμόγελα στους υπεύθυνους από τον "Φάρο του Κόσμου".

Ο νεαρός Θοδωρής χρειάστηκε να καταβάλει σημαντική προσπάθεια για να

ανταγωνιστεί συνομηλίκους του από άλλες εκπαιδευτικές μονάδες της χώρας και, όπως επισημαίνει ο υπεύθυνος του "Φάρου" πατήρ Αθηνάγορας, πέτυχε τους στόχους του, ακριβώς επειδή έλαβε ίδιες ευκαιρίες με όλα τα υπόλοιπα παιδιά: "Η περίπτωση του Θοδωρή μάς αποδεικνύει ότι η επιτυχία δεν εξαρτάται από το DNA και ότι όλα τα παιδιά, αν

λάβουν τις κατάλληλες ευκαιρίες, έχουν τη δυνατότητα να διαπρέψουν στον χώρο τους".

"Έντεκα χρόνια πέρασαν από τη δημιουργία του 'Φάρου' και δύσκολα θα βρεις παιδί του σχολείου της περιοχής που να μην είναι Τσιγγάνος", σχολιάζει ο πατήρ Αθηνάγορας και εξηγεί: "Όταν ξεκινήσαμε την προσπάθεια, ήταν ελάχιστοι οι νεαροί Ρομά που φοιτούσαν στο σχολείο".

Ερωτηθείς για τον Θοδωρή ο πατέρας Αθηνάγορας απάντησε: "Κάθε μέρα που γυρνούσε από το σχολείο είχε έναν μαθηματικό και έναν φιλόλογο να τον βοηθήσουν για να βελτιώσει τις επιδόσεις του, όπως ακριβώς είχαν και τα υπόλοιπα παιδιά τα φροντιστήρια. Η βοήθεια στον Θοδωρή είναι έργο των εθελοντών του 'Φάρου'".

SOS για τα μεταπτυχιακά από το ΠΑΜΑΚ

Με χθεσινή ομόφωνη απόφασή της η σύγκλητος του Πανεπιστημίου Μακεδονίας ζήτησε την απόσυρση του υπό διαβούλευση νομοσχεδίου για τα μεταπτυχιακά προγράμματα. Η απόφαση τονίζει χαρακτηριστικά ότι "το νομοσχέδιο πλήττει βάνυσα το συνταγματικά κατοχυρωμένο αυτοδιόικητο των ΑΕΙ" και "η εφαρμογή του θα προκαλέσει την αδυναμία λειτουργίας πολλών εκ των υφι-

στάμενων μεταπτυχιακών προγραμμάτων".

Παράλληλα, στη σχετική ανακοίνωση της συγκλήτου γίνεται λόγος για απώλεια θέσεων εργασίας, αδυναμία κάλυψης ερευνητικών και λειτουργικών αναγκών εξαιτίας της μείωσης των διδάκτρων και φυγή των σπουδαστών, ακόμη και των οικονομικά ασθενέστερων, προς τα ιδιωτικά κολέγια, με συνακόλουθη μείωση

των εσόδων του δημόσιου πανεπιστημίου και πλήγμα για την εθνική οικονομία.

Υπενθυμίζεται ότι το υπό διαβούλευση νομοσχέδιο παρέχει δυνατότητα ίδρυσης προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών μόνο σε αυτοδύναμα τμήματα, ενώ τα δίδακτρα δεν θα ξεπερνούν τα 2.000 ευρώ, με ξεκάθαρες συνέπειες για την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών πανεπιστημίων.